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


  cych szkoł
  


        

zyka stosownie do zaistniałej (okre lonej) sytuacji społecznej oraz do u 
 zyka. Chodzi tu o skuteczne i zrozumiałe wyra 
   
     na internalizacji reguł 
i konwencji kulturowo-społecznych. Jest wynikiem so   
      


    
   
    ksze cało   
  tek i koniec, w cało ci zło      
      
   dyskursu jest tzw. para przyległa, któr   
      

   
   

     
   
 

    
   ci słucha-
cza, a słuchaczowi na sprawne interpretowanie docie 
cji oraz pełne ich rozumienie,    


 wła ciwe uzupełnianie poj  
       
  
(przedmiotów czy zjawisk) w człon (wyraz) precyzuj   
 
   budowania bardziej konkretnych, dokładnych i precy





munikatów. Słuchaczowi natomiast znajomo      
zwala na bezbł 
       

werbalnej jest sprawne i sensowne posługiwanie si  
sownie do kontekstu zdania i zaistniałych okoliczno      

skach, opisywanie przedmiotów, oznajmianie własnych       


 
 

Zadaniem badanych było przeczytanie opisu rzeczy i wybranie ze słownicz-
 
opis dotyczył. Na podstawie udzielonych odpowiedzi      
              
   


           


     

Technika wokół nas     

ródło: Opracowanie własne.

    

 
% – w odniesieniu do cało     


 
  
 

  
        

   
te z przedziału 1,43 – 4,63 punktu. Mediana wynosi 
 rednia arytmetyczna. Współczynnik asymetrii wynosz  
             





Technika wokół nas odpowiedziała poprawnie na wi   


 
Zadania „Jak w encyklopedii” słu yły do okre   


         
  ich nazwy. Tak sformułowane zadania pozwalaj    
   
       



           


     

Technika wokół nas     

ródło: Opracowanie własne.

    

 
% – w odniesieniu do cało   


 
  
 

  Technika wokół nas  
       
             
        


padku wyniosło 1, czyli typowymi wynikami osi     
wyniki z przedziału od 0 do 2 punktów. Typowymi prz
uczniów były osoby nierozwi  
    nie dwa wła 
   
z zakresu techniki. Mediana wynosi 0, a współczynni
    
   badanych uzyskała wynik ni   





Na podstawie uzyskanych współczynników zmienno      
     cych udział w badaniach nie udzieliła ani jednej po
      iło poda   
    
 

 
    

          jednego słowa. Im wi cej słów 
   
    
łem słownym dysponuje dana osoba. Jednocze      
     cych w komunikacie, niezrozumiałych dla odbiorcy, 
  nym znaczeniowo słowem pozwala nadawcy komunikatu n
        
  

  


   

     

Technika wokół nas     

ródło: Opracowanie własne.

    
 
% – w odniesieniu do cało         


 
  
 

    
    
było 0, a najwy  
    
   
 e ponad połowa badanych uzyskała wi 
  3 punkty, czyli ponad połowa rozwi zała prawidłowo wi  





nia. Współczynnik asymetrii wynosi -0,73. Jest to z 
      badanych uczniów uzyskała wynik wy  
 


             
 

     

Technika wokół nas     

ródło: Opracowanie własne.

    

 
% – w odniesieniu do cało     

 
 
  
 

       
  
na było zdoby 

 
            
nych było 0 punktów, a najwy  
         
   
    
e co najmniej połowa badanych uczniów rozwi zała poprawnie co najmniej 3 

zadania, prawidłowo zast          
  cym to samo. Obliczony współczynnik asyme-
     
 cych udział w badaniach uzyskała wynik wy    


  
 lenia” słu yły do zbadania umiej  

          
niach tej baterii podany był zestaw okre    





   ne rzeczy. Zadaniem uczniów było wpisanie w oznaczo
         
 na było dopa-
             
 ało wykorzysta     
pełniania ogólniejszego poj   
   cych do danej klasy) o drugi jego człon (wyraz) 
 cy całe poj          
    


     
  

     

Technika wokół nas     

ródło: Opracowanie własne.

    
 
% – w odniesieniu do cało     

  
 
  
 

      
      
             
     

         
        
     
co najmniej połowa uczniów rozwi zała poprawnie wi     
Współczynnik asymetrii wynosz         
     uczniów uzyskała rezultat ni    


  ci logicznego uzupełniania zda
Zadanie „Uzupełnianie zda ” pozwalało na zbadanie umiej   

dłowego posługiwania si     ciami. Zadaniem uczniów było 
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   pod zadaniami słowniczka pomocniczego, odpo-
      ało wy-
   taki termin, aby zdanie miało sens. Niektóre wyraz ało tak 
 , aby zdanie było poprawnie zbudowane. Tak skonstru 
      
  


   ci uzupełniania s 
 

     

Technika wokół nas     

ródło: Opracowanie własne.

    

 

% – w odniesieniu do cało     ci uzupełniania s  



 

  

 

   Technika wokół nas     
uczniów rezultatem było 0, a maksymalnym 7 punktów. 
     
      uzupełniania s     
        
 
  
  e połowa uczniów udzieliła poprawnej odpowiedzi w c
5 zadaniach. Współczynnik asymetrii wynosi -0,96, j   
     ród badanych otrzymało, w tej ba-
    

   uzupełniania zda 
   posługiwania si   

        
  w oparciu o zawarte w zdaniu przesłanki. 






       ci uzupełniania zda   


     

Technika wokół nas     

ródło: Opracowanie własne.

    

 

% – w odniesieniu do cało   ci uzupełniania zda  



 

  

 

  tym tu przez uczniów rezultatem punktowym było 
        
  zali prawidłowo 64% zada      
uzupełniania zda   
        
        
             
     połowa uczniów otrzymała w te 
kół nas   5 punktów za prawidłowo rozwi 
        redniej arytmetycznej. Współ-
  
   uczniów uzyskała wynik wy    
           
 

   logicznego uzupełniania zda 

Zadaniem uczniów było wpisanie w miejsce luki w zadaniu takiego słowa, 

    
sługiwania si   
   
ci prawidłowego, zale nego od kontekstu całego zdania, stosowania poj 






   ci logicznego uzupełniania zda 


     

Technika wokół nas     

ródło: Opracowanie własne.

    

 

% – w odniesieniu do cało     ci logicznego uzupełniania zda


 

  

 

     
   logicznego uzupełniania zda  wyrazami o ustalonej liczbie liter było 
    
   
  
          
    
a zatem ponad połowa uczniów uzyskała wi    połow   
   
0,01, czyli rozkład poprawnych odpowiedzi udzielony   

 

   posługiwania si  
        opowiadania znajdowała si  

Zadaniem badanych było jej uzupełnienie słowem, któ 
  
     prawidłowego stosowania, tzn. adekwat-
nie do kontekstu zaistniałych okoliczno         
słownikowym uczniów, co jest podstaw  
oznajmiania własnych s  






   ci posługiwania si 
 

     

Technika wokół nas     

ródło: Opracowanie własne.

    
 
% – w odniesieniu do cało     ci posługiwania si  

 
 
  
 

       ci posługiwania si  
        
nym wynikiem było 0 punktów, natomiast najwy  
          
       
       

 e blisko połowa uczniów uzyskała mniej ni 
             
wynik to 10 punktów. Obliczony współczynnik asymetr 
          badanych uzyskała wynik 
   

 
Kompetencje komunikacyjne człowieka s     

 ci człowieka okre  cych jego miejsce i funkcjonowanie w społecze 
             
    
  ródeł informacji, 
   


        
      
uzupełnianiem zda 





   
doboru wyrazów o podobnym znaczeniu oraz uzupełnian  

 
    
nej oraz prawidłowego posługiwania si      
 





















   

   
  
    

     
  
   

   logicznego uzupełniania zda

   uzupełniania zda  
  
   logicznego uzupełniania zda
 
   posługiw ania s i 
  



Pozostałe umiej        
zwalały na prawidłowe rozwi   



  

 szkoły pod-
   własnych


  cych szkoł  

   własnych


 



            

 





            




  

           
   człowieka z wykorzystaniem j 
    e główny komponent niezb   
  ródeł oraz oceny ich jako  
  

Słowa kluczowe      
 

      



        

   

   
     


       



